

沈丘:肃穆烈士陵园“守护”数百英灵

□晚报记者 郭坤 文/图

核

心
阅读

位于周口市东部的沈丘县是一个革命老区,众多仁人志士在党的领导下为了新中国抛头颅洒热血。为了教育后人,为了慰藉先烈的英灵,沈丘县委、县政府于1958年修建了沈丘县烈士陵园。

沈丘县烈士陵园位于沈丘县北城一里豆村。

3月30日14时许,记者从沈丘县城吉祥路和新华街交叉口(当地人习惯称之为北关十字路口)出发,北行2公里就看到了临街的沈丘县烈士陵园。这是一座坐东朝西的陵园,周围虽密布民房,但都没能掩盖住围墙内苍松翠柏的傲然英姿。

静谧之地庄严肃穆

进入陵园,方才还萦绕耳旁的喧闹声迅速隐去。院内草木葱茏,苍松翠柏傲然挺立。这里是一个和外界完全不同的静谧之地。

距离陵园大门50米处,一座高十几米、钢筋水泥结构的纪念塔巍峨耸立,纪念塔最顶端是一尊战士持枪跃马的雕像。塔身呈四棱四面立体结构,除正对陵园大门的西面雕刻着“革命烈士纪念塔”7个遒劲大字外,南、东、北三面还分别雕刻着“为祖国为人民光荣牺牲”、“人民英雄永垂不朽”和“革命的先烈,英雄的事迹”塔文。

纪念塔耸立在一个偌大的纪念广场上,据记者目测,这个纪念广场可供2000余人在此站立聆听革命先烈事迹。

纪念塔东50米处,是一座占地100多平方米、坐东朝西、庄严肃穆的革命烈士纪念堂。纪念堂大门两侧的墙壁上各有一幅巨型浮雕。上首的浮雕展现的是中国共产党领导工农翻身闹革命的场景,下首的浮雕展现的是革命战士冲锋陷阵的场面。

进入纪念堂,首先映入眼帘的是“人民英雄永垂不朽”8个镏金大字。字的左右两边是陵园特意制作的橱窗式展板,展板中除展示了数百名烈士名单之外,还以大量篇幅对朱彬、王广建、严图阁、李晓明、刘磊等著名烈士进行了详尽的生平事迹介绍。另外,展板还对曾经发生在沈丘县境内的张保园事件、郭岗事件和毛营事件进行了简单介绍。

纪念堂的南、东、北三面,几百座烈士墓呈“凹”形构成一个墓群,烈士们的遗骨、遗物安放在大理石的墓穴中,被女贞、龙柏、葱兰、小叶黄杨等植物环绕。

380名烈士遗骨、遗物安放在陵园

从1958年建园,沈丘县烈士陵园已历经半个多世纪的风雨洗礼,其间进行过几次升级改造,目的就是让烈士们的遗骨、遗物得到更好的安放。

今年60岁的原陵园主任毛献新向记者介绍了陵园曾经进行过的4次升级改造:“1979年前后主要加固了陵园围墙和烈士墓碑;2000年,松柏、红叶石楠、三叶草、月季、桂花、小叶黄杨等植物的补栽和移栽使陵园实现全面绿化,同时,烈士墓进行了水泥加固,纪念广场得以水泥平铺,陵园道路全部实现硬化。除此之外,还新修了300多米长的下水道;2008年,陵园重修了陵园大门、纪念堂,加高加厚了纪念广场;2013年,烈士的水泥坟冢和墓碑完成升级改造,全部更新为大理石卧式坟冢和墓碑,墓群中栽入女贞、龙柏、葱兰、小叶黄杨等植物,使300多座烈士墓全部被绿色植物环绕。”

陵园现任主任张志恒告诉记者,2013年,陵园按照上级要求,对散葬在沈丘各地的烈士遗骨、遗物进行了集中迁入工作,使入园烈士达到380名。

纪念堂南侧,矗立着3块醒目的墓碑,中间一块上书“无名烈士之墓”,碑文显示,这座烈士墓是为在张保园事件、郭岗事件和毛营事件中牺牲的31名无名烈士而建。

无名烈士墓右侧长眠着生前是红五军团13军39师师长的王广建烈士。无名烈士墓左侧是严图阁烈士之墓,他生前是红一方面军18师师长。纪念堂东面正中,也就是整个墓群的正中,埋葬着华东野战军总部政治部民运部原副部长朱彬烈士的遗骨,朱斌并不是沈丘人,他的遗骨一开始也并没有安放在沈丘县烈士陵园,1953年,由于行政区划变动,朱彬等6名烈士牺牲的地方划归沈丘县,沈丘县人民政府于1962年将他们的遗骨迁入沈丘县烈士陵园。

在墓群中,记者找到了抗洪英雄刘磊的安息之所。2010年7月29日,年仅21岁的战士刘磊为抢救吉林省永吉县被洪水围困的群众,不幸英勇捐躯。同年8月3日,他的骨灰被迎回沈丘县烈士陵园安放。

2010年初在海地地震中牺牲的沈丘籍维和士兵李晓明并没有安葬在这里,他的骨灰摆放在北京八宝山革命公墓烈士骨灰堂240号灵位。尽管他不在这里,但沈丘县烈士陵园对他的生平事迹进行了详尽的介绍。

沈丘县烈士陵园中安放的大部分是沈丘籍烈士的遗骨、遗物,他们为了新中国奉献出了自己的生命,他们与天地同在,与日月同辉。

高高耸立的纪念塔、庄严明亮的纪念堂、排列有序的烈士墓以及满目翠绿的各种植物,让这片13200平方米的土地成为一个庄严肃穆的静谧之地。

张志恒为记者提供了一份非常详实的烈士安放资料。资料显示,截至目前,沈丘县烈士陵园共安放着314名有名烈士的遗骨、遗物或遗像,其中,牺牲于红军时期的烈士4名,牺牲于抗日战争时期的烈士10名,牺牲于解放战争时期的烈士130名,牺牲于抗美援朝战争时期的烈士49名,牺牲于对越自卫反击战的烈士16名,新中国成立后牺牲的烈士79名,无资料记载的烈士26名。除了这314名有名烈士之外,陵园还安放着66名无名烈士的遗骨、遗物,其中31名无名烈士合葬在一起,30名无名烈士分别安葬,5名无名烈士与朱彬合葬。

张志恒特别说明了与朱彬合葬的5名无名烈士的情况。他说,朱彬等6人是一起牺牲的,安葬之初他们便合葬在了一起。“1962年,朱彬等6人的遗骨迁入陵园时也是合葬。其中的5名烈士,牺牲时他们的姓名都是不完整的,有的只有姓而没有名,并且他们留下的可供查找的资料太少,我们目前无从考证核实他们的详细姓名和籍贯,因此只能暂时将他们归类为无名烈士。”



纪念塔



烈士墓群

11名烈士散葬在沈丘各地

“目前,我们已基本完成散葬在沈丘各地的烈士迁入工作,还有几名烈士没有迁入。”沈丘县民政局副局长马永奇告诉记者,目前散葬在沈丘各地的还有11名烈士的遗骨、遗物,他们分别是安葬于槐店刘楼村的窦品章烈士,安葬于北城郭庄村的郭效礼、郭效祥、郭鹏飞烈士,安葬于白集苗营村的苗金星烈士,安葬于白集鲁寨村的鲁万之、鲁迎士烈士,安葬于白集顾营村的顾明伦烈士,安葬于白集鹿楼村的鹿国银烈士,安葬于城关东关的马义敏烈士,安葬于县城东关的李尊士烈士。

这11名烈士,顾明伦牺牲在抗美

援朝战争中,马义敏和李尊士牺牲于新中国成立后,其他8人牺牲于解放战争时期。

“在集中迁入工作中,这些烈士的后代不愿意将先辈的遗骨或者遗物迁离故土。”马永奇说,遵照他们的意愿,县民政局对这些烈士墓进行了原地保护。

马永奇告诉记者,在对散葬烈士的集中迁入工作中,一些群众还提供了一些他们认为是烈士的坟冢,但由于缺乏资料支持,“我们目前无法将他们核实认定为烈士,因此对他们并没有登记”。

学校集中祭扫活动有所减少

“较之以前,学校的集中祭扫活动有所减少。”毛献新说,“(上世纪)80年代,每年的清明,县城几乎所有的中小学,甚至很多乡镇的学校都组织学生来陵园祭扫,那个时候,每年清明祭扫人数都在3万人次以上。后来,组织祭扫的学校越来越少。现在,清明前几天只有个别学校组织学生前来祭扫。”

“最近几年的清明期间,祭扫人数在五六千人次。今年清明,到目前只有沈丘中英文学校和沈丘一高组织学生祭扫过。”张志恒在分析目前学校组织

祭扫活动减少的原因时说,很多学校把学生安全放在第一位,很少组织甚至不组织集体活动。

记者了解到,沈丘县烈士陵园的工作人员已经将有资料记载的烈士名单和简介上传至了河南英烈网,供群众网上祭奠。“现在网上祭扫很流行。”张志恒说,“作为陵园管理人员,我们无力改变目前的祭扫现状,我们能做的是把陵园的硬件和软件打扫好、完善好,接待好每一位前来祭奠烈士的群众。”